

# laRazón

EL DIARIO NACIONAL DE BOLIVIA



[12] Marcas

MARTES 16 DE DICIEMBRE DE 2025 N° 12.058 • DÓLAR VENTA BS 6.96

Una misión de **EEUU** visita Bolivia con el objetivo de explorar posibilidades de **inversión** y cooperación

[5] Economía y empresa

[3] Nacional  
**Oviedo dice que aumento de cultivos de coca preocupa**



**Achacollo será citada en el caso del Fondioc**

[2] Nacional  
**Conozca a postulantes al TSE con mejor puntaje**

[10] Mundo  
**Trump dice que acuerdo con Ucrania está cerca**

[5] Economía y empresa  
**Devolución de pagos pactan Emapa y los panificadores**

## GOBIERNO: ESTATALES Y PLANTAS CAUSARON DAÑO DE \$US 2.595 MM

► El ministro **Lupo** dijo que solo YPFB, **Comibol** y Ende son empresas públicas **rentables**

► Afirmó que hay empresas **'zombies'** como EBIH, **YLB**, Quipus, **Yacana** y EASBA

[4] Economía y empresa



**DESASTRE.** Un camión fue encontrado volcado en el lodo en El Torno.

## ALERTA POR MÁS LLUVIAS

Riesgo de desbordes en Piraí, Yapacaní, Ichilo y Río Grande

[9] Sociedad

# Nacional



**Departamentos.** Paralelamente, las asambleas departamentales buscan la elección de vocales departamentales hasta el 20 de diciembre.

## Calificación de méritos

**Elección.** En total, 364 aspirantes a vocal están aún en lista de habilitados

**Hay postulantes al TSE que tienen 100 puntos y otros, 10**

### Los mejores y los peores puntajes de los postulantes

Los 20 con buena nota		Los 20 con mala nota	
1.	Carlos Alberto Goitia Caballero, 100	1.	Constancio Alcón Paco, 10
2.	Iván Sergio Kucharsky Villareal, 100	2.	María Soledad Álvarez Pinto, 10
3.	Rolando Carlos Soto Villalta, 98	3.	Edith Rosario Paredes Gonzales de Durán, 10
4.	Gregorio Merlo Chura, 96	4.	Félix Erick Troche Quispe, 10
5.	Rodrigo Barrios Morales, 95	5.	Katherine Zeballos Flores, 10
6.	Ramiro Froilán Canedo Chávez, 95	6.	Martha Cabrera Cabrera, 15
7.	Estéfany Dávila Reyes, 95	7.	Macedónia Frías Monduela, 15
8.	María Yaneth Egüez Serrate, 95	8.	Édgar Morales Miro, 15
9.	Carmelo Branimir España Villegas, 95	9.	Victoria Laura de la Oliva, 15
10.	Edda Sarah Fiorillo Barrios, 95	10.	Ana Vilacama Pozo, 15
11.	Sebastián Eduardo Freudenthal, 95	11.	Víctor Hugo Cazuriaga García, 18
12.	Brayán Jhelmar Tintaya Laruta, 95	12.	Jesús Lucas Laura, 18
13.	Jesús Melitón Jiménez Careaga, 95	13.	Jorge Bruckner Becerra, 20
14.	Franz Víctor Jiménez Vásquez, 95	14.	Óscar Fernando Castedo Cadario, 20
15.	Ludgarda Martínez Borja, 95	15.	Raquel Marca Chura, 20
16.	Karina Ingrid Medinaceli Díaz, 95	16.	Miguel Ángel Mendoza Castro, 20
17.	Ximena Denisse Mollinedo Banda, 95	17.	Héctor Eloy Paucara Casas, 20
18.	Julián César Sandi Ustarez, 95	18.	Giovanna Lazcano Miranda, 25
19.	Jorge Omar Santalla Salvador, 95	19.	Pedro Medina Quispe, 25
20.	Fátima Elva Tardío Quiroga, 95	20.	Hilda Luz Rada Prado, 25

MAURICIO DIAZ ■ LA PAZ

**La Comisión Mixta de Constitución de la Asamblea Legislativa concluyó con la etapa de evaluación del proceso de selección, elección y designación de los nuevos vocales del Tribunal Supremo Electoral (TSE).**

Tras la revisión de méritos, experiencia y probidad, ese órgano publicó la nómina oficial de 364 postulantes habilitados, con su respectivo puntaje final.

De acuerdo con los datos, los aspirantes fueron calificados sobre 100 puntos, distribuidos entre experiencia y ejercicio profesional (60) y probidad (40).

Los resultados evidencian una amplia participación y altos puntajes, con varios postulantes que superan los 95 puntos, lo que re-

fleja una competencia ajustada en la fase final del proceso.

El informe final de dicha comisión se conocerá el jueves 18, según el cronograma para el proceso. Los actuales vocales electorales cumplirán con su mandato constitucional el 19 de este mes, y en su lugar serán posesionados "los mejores" del actual proceso.

Los 20 postulantes mejor calificados pasan a ser el grupo más destacado dentro del proceso, del cual —se presume— saldrán las

propuestas que serán consideradas en las siguientes etapas de deliberación legislativa para la designación de las nuevas autoridades electorales del país.

En esa lista hay dos abogados que tienen los 100 puntos: Carlos Alberto Goitia Caballero, quien fuera ministro en el gobierno de Jorge Quiroga (2001-2002), e Iván Sergio Kucharsky Villareal.

Al otro extremo aparece el exjuez Constancio Alcón Paco, quien cuenta con solo 10 puntos. Otros

cuatro postulantes tienen la misma puntuación de méritos; hay también ciudadanos con 15, 18, 20 o 25 puntos, los más bajos.

Según el calendario, el martes estará destinado a la resolución de los recursos de revisión de méritos. En esta etapa, la Comisión Mixta de Constitución de la Asamblea Legislativa analizará cada una de las impugnaciones presentadas, para contrastar los argumentos de los postulantes con la documentación de respal-

do y los criterios de evaluación previamente establecidos.

Esta fase resulta clave, ya que puede modificar los puntajes finales y, en consecuencia, el orden de prelación de los aspirantes.

Para el miércoles está prevista la notificación oficial de las resoluciones de los recursos de revisión de méritos. Con este acto se cerrará formalmente la etapa de evaluación técnica y se consolidará la nómina definitiva de postulantes con puntajes finales.

**PROCESO.** Posteriormente, la Comisión deberá aprobar el informe final de evaluación y remitirlo a la Asamblea Legislativa, para cumplir con el último tramo del procedimiento previo a la designación de las nuevas autoridades.

Ese informe constituye un insumo central para la siguiente fase legislativa, en la que se definirán las listas finales que serán consideradas por el pleno de la Asamblea, conforme a los mecanismos y mayorías establecidos en la normativa vigente.

Este tramo se desarrolla en un contexto marcado por la cercanía del vencimiento del mandato de los vocales del TSE, que se cumple el 19 de diciembre, lo que imprime un carácter de urgencia institucional al cronograma.

Desde la Asamblea se reiteró que el proceso se ajusta a los plazos y principios constitucionales, con el objetivo de garantizar la continuidad institucional y la transparencia en la designación.

## Al TSE le preocupa una decisión del TCP



El vocal Francisco Vargas.

El Constitucional deberá definir la situación de las siglas de ADN y UCS

**BORIS GÓNGORA ■ LA PAZ**

El vocal del Tribunal Supremo Electoral (TSE) Francisco Vargas alertó ayer sobre los riesgos legales que podría generar la demora del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) en pronunciarse sobre la personería jurídica de Acción Democrática Nacionalista (ADN) y Unidad Cívica Solidari-

dad (UCS), partidos que no alcanzaron el 3% de votación en las elecciones exigido por norma.

"Existe una situación de incertidumbre y el tema está prácticamente en manos del Tribunal Constitucional. En el caso de ambos partidos, aún no se ha definido su personería jurídica", señaló Vargas a Asuntos Centrales.

Advirtió que esta indefinición podría generar problemas a futuro debido a que ambas siglas participan en alianzas en las elecciones subnacionales del 22 de mar-

zo de 2026 con otras agrupaciones ciudadanas que podrían verse perjudicadas si se adopta una decisión de forma rezagada.

En las elecciones generales del 17 de agosto, las dos fuerzas políticas no alcanzaron el umbral mínimo exigido por la normativa electoral. ADN, en alianza, obtuvo apenas 1,45% de los votos válidos, mientras que UCS llegó al 1,67%.

Vargas recordó que ambas siglas políticas debieron perder su personería jurídica por no cumplir con el 3% mínimo de vota-

ción, por lo que el TSE inició un proceso de cancelación. Sin embargo, aclaró que antes de que se emitiera la resolución, ambos partidos interpusieron una acción concreta de inconstitucionalidad.

Explicó que dicha acción fue rechazada por el TSE y, conforme al procedimiento, fue remitida al Tribunal Constitucional para su revisión. Ahora el TSE aguarda la decisión de ese tribunal.

Según el procedimiento, el TCP tiene un plazo de 45 días para admitir o rechazar la acción.

**Informe.** La UNODC dijo que hectáreas aumentaron de 31.000 a 34.000

BORIS GÓNGORA ■ LA PAZ

Tras el informe de la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (UNODC), que reportó un incremento del 10% en los cultivos de hoja de coca en 2024, el ministro de Gobierno, Marco Antonio Oviedo, reconoció que la cifra no es alentadora.

“Este aporte de la Oficina contra las Drogas y el Delito de Naciones Unidas es un informe que nos orienta y esquematiza la política de erradicación de las plantaciones excedentarias que se desvían al narcotráfico. Indudablemente, esto nos pone en el mapa de qué es lo que debemos hacer para los próximos años”, señaló.

Según el informe de la UNODC, los cultivos de coca en el país subieron de 31.000 a 34.000 hectáreas en 2024, lo que representa un incremento del 10%.

Mónica Mendoza, representante del organismo en Bolivia, señaló que este incremento se registró en dos de las tres zonas de producción, como ser: Sud y Nor Yungas de La Paz y el Trópico de Cochabamba. En contraste, en la región del norte de La Paz hubo una disminución al año pasado.

Oviedo destacó el trabajo de la UNODC y señaló que el informe certifica el crecimiento de las plantaciones de coca en zonas antes no contempladas, como parques nacionales, aunque resaltó que en “algunos” de estos espacios protegidos hubo reducción.

Indicó que, si bien los datos corresponden a la gestión 2024, durante el gobierno de Luis Arce, es-



MINISTERIO DE GOBIERNO

**PRESENTACIÓN.** El ministro Antonio Oviedo durante la difusión de datos sobre la lucha antidrogas.

## Oviedo dice que le preocupa el aumento de cultivos de coca



tos incorporan elementos de análisis y reflexión. “Estos datos demuestran con claridad la permisividad que hubo en el pasado inmediato respecto a la erradicación de los cultivos de coca”.

Añadió que, aunque los resultados no son alentadores, el gobierno de Rodrigo Paz trabajará “arduamente” para reducir los cultivos de hoja de coca.

“Al recibir el informe, y con la presencia del embajador de la Unión Europea, señalábamos cuáles son los puntos que debemos atacar. Éste no es un informe solo para erradicar o no erradicar,

sino para ver cómo enfrentamos esta tarea de manera integral”.

El ministro sostuvo que se trata de un trabajo de largo plazo, para el cual solicitó la colaboración de UNODC y dijo que el informe constituye una hoja de ruta que orientará las acciones futuras.

“Tenemos que ver qué vamos a hacer en interdicción y, sobre todo, en el fortalecimiento del sistema judicial. La Policía cumple su trabajo, detiene a los narcotraficantes, llegan a la Fiscalía y sale la mitad; llegan al juzgado y sale la otra mitad. Es un círculo vicioso de nunca acabar”, señaló.

## Nemesia Achacollo será convocada por la Fiscalía



La exministra Nemesia Achacollo.

El Gobierno reabrió la investigación del Fondo Indígena de 2014

MAURICIO DIAZ ■ LA PAZ

La exministra de Desarrollo Rural y Tierras Nemesia Achacollo será convocada a declarar ante el Ministerio Público en el marco de la investigación del ahora bullido caso del ex Fondo Indígena.

Así lo confirmó el fiscal Miguel Cardozo, quien precisó que la citación se realizará en el transcurso de esta semana y que, en una primera instancia, la exautoridad

comparecerá en calidad de testigo. “Se la va a citar esta semana en principio en calidad de testigo. Posterior a las investigaciones y a la documentación que está llegando al Ministerio Público se va a determinar su situación jurídica”, afirmó en rueda de prensa.

Asimismo, señaló que el proceso se encuentra en una fase de análisis y verificación de información relevante. También explicó que la situación jurídica de la exautoridad aún no se encuentra definida y que dependerá de los resultados de las diligencias que se llevan adelante.

El representante del Ministerio Público indicó que la investigación continúa con la recopilación de documentación adicional, así como con la evaluación de nuevos elementos de convicción que se van incorporando al cuaderno de investigaciones.

Según Cardozo, estos insumos permitirán establecer con mayor claridad las posibles responsabilidades penales de las personas involucradas en el presunto desvío y mal manejo de recursos públicos destinados a proyectos productivos para comunidades indígenas y campesinas.

## El MIR será parte de los comicios de 2026

El TSE cerró anoche el registro de alianzas para la subnacionales

M. D. ■ LA PAZ

El secretario de Cámara del Tribunal Supremo Electoral (TSE), Fernando Arteaga, informó que el Movimiento de Izquierda Revolucionaria (MIR) y otros partidos se inscribieron para participar en las elecciones subnacionales.

El partido otrora liderado por el expresidente Jaime Paz Zamora, padre del presidente Rodrigo Paz, vuelve al ruedo tras recuperar su personería jurídica el 25 de noviembre.

Aparte del MIR, los partidos que pugnarán alcaldías y gobernaciones son: Frente de Izquierda Revolucionario (FRI), Libertad y Democracia (Libre), Movimiento Nacionalista Revolucionario (MNR), Movimiento Tercer Sistema (MTS), Acción Democrática Nacionalista (ADN), Unidad Cívica Solidaridad (UCS), APB-Súmate, Demócratas, Partido Demócrata Cristiano (PDC) y el Movimiento de Renovación Nacional (Morena).

Anoche venció el plazo para el registro de alianzas para las elecciones del 22 de marzo de 2026. Cerca de 20 alianzas políticas fueron inscritas anoche en el Tribunal Electoral.

Entre el 17 y 22 de diciembre serán inscritos los candidatos a gobernador, asambleísta, alcalde, concejal, corregidor y representante de algunas autonomías del país.

En tanto, la Asamblea Legislativa apura con el proceso de elección de vocales.

El fiscal también informó que la Fiscalía se encuentra a la espera de que la Policía ejecute cinco órdenes de aprehensión que ya fueron emitidas por ese proceso. Estas acciones, explicó, forman parte de las medidas destinadas a garantizar la presencia de los investigados y a evitar riesgos procesales que puedan afectar el desarrollo de la causa.

Por el caso, el expresidente Luis Arce fue recluido en San Pedro la semana pasada. Ministro de Economía en el gobierno de Evo Morales, es acusado de haber desviado fondos fiscales.

# Economía y empresa



**Empresas.** De acuerdo con el ministro José Luis Lupo, de las 67 empresas públicas que existen, tomando en cuenta las subsidiarias, solo YPFB, Ende y la Comibol son rentables para el Estado boliviano.

# Lupo: Firmas públicas y plantas dejan daño de \$us 2.595 MM

**Industrias.** El Estado invirtió millones en proyectos inviables y no rentables

DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ

Tal como lo había anunciado, el ministro de la Presidencia, José Luis Lupo, presentó ayer el presunto daño económico que causaron al Estado las empresas públicas y las plantas industriales que impulsó el Movimiento Al Socialismo (MAS) en casi 20 años.

Según dijo, el país perdió directamente \$us 2.595 millones por financiar proyectos sin resultados: \$us 1.463 millones en empresas estatales y \$us 1.132 millones en el proceso de industrialización.

Lupo detalló que el daño económico en firmas estatales proviene de \$us 122 millones en empresas que ya fueron cerradas, \$us 1.250 millones en empresas que están quebradas técnicamente y \$us 91,5 millones en proyectos en curso que son inviables.

De todas las empresas públicas, solo Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB), la Empresa Nacional de Electricidad (Ende) y la Corporación Minera de Bolivia (Comibol) son rentables para el Estado. "El 95% de los ingresos de las empresas públicas se generan en estas tres empresas, de las 67 que existen", afirmó.

El ministro también identificó empresas "zombies", como la Empresa Boliviana de Industrialización de Hidrocarburos (EBIH), Yacimientos de Litio Bolivianos (YLB), Quipus, Yacana y la Empresa Azucarera San Buenaventura (Easba), las cuales siguen operando, pero están en quiebra técnica. Para cerrarlas, el Estado requeriría de un monto de casi Bs 700 millones. "Están operando en quiebra técnica, cuyos patrimonios son negativos. En



**DENUNCIA.** El Ministerio de la Presidencia denunció el complicado estado de las empresas públicas.

este momento necesitamos 697 millones de bolivianos para poder cumplir con las obligaciones de estas empresas", justificó la autoridad, pese a que su inversión fue de \$us 1.250 millones.

Según Lupo, se buscaba realizar una "nueva estafa" a través de la Industria Boliviana Química (IBQ), la Industria Farmacéutica Boliviana (Lifab), Industria de la Química Boliviana de la Hoja de Coca (Kokabol) y Aceites Ecológicos (IBAE), pero se logró identificar las irregularidades a tiempo.

"Tenían planificado invertir 1.110 millones de dólares creando nuevas empresas (...), solo llegaron a ejecutar 91,5 millones de dólares. Obviamente, acá tenemos que parar el desangre de esto que le ha costado tanto al país", dijo.

Respecto de las plantas industriales, Lupo denunció que de las

174 industrias que se anunciaron, solo 40 fueron entregadas; 134 todavía están en construcción, pero 60 mostraron ser "inviables"; apenas 19 se encuentran en pleno funcionamiento y 31 muestran una "situación no ejecutable".

Por ello, el daño económico al Estado que se cuantifica en esta área es de \$us 1.132 millones.

Lupo criticó a la gestión del MAS, pues consideró que muchas de estas industrias podían ser realizadas por el sector privado. "Gran parte de estas actividades que el sector privado las puede realizar y que el Estado creó una historia para poder saquear al país".

Según los cálculos del Ministerio de la Presidencia, el daño económico de \$us 2.595 millones equivale a 30 hospitales de cuarto nivel, entre 4.000 y 5.000 kilómetros de carreteras, 700-900 "mega

unidades educativas" y 30 pozos exploratorios de hidrocarburos.

De acuerdo con Lupo, entre 2006 y 2025 se invirtió \$us 7.550 millones de las Reservas Internacionales Netas (RIN) en las empresas públicas, pero solo se recuperó el 18% de ese capital, por lo que considera poco probable que se pueda rescatar la inversión.

"Tenemos que cerrar el grifo y auditar cada centavo que se ha gastado (...), no podemos seguir financiando la inefficiencia con el ahorro de los bolivianos", advirtió Lupo, pues —según explicó— el daño total podría ascender a \$us 14.942 millones, ya que ese monto se desembolsó de créditos de organismos internacionales a las empresas estatales.

El ministro adelantó la posibilidad de que la Comisión de la Verdad indague en estos hechos.

## ABC busca \$us 29 MM para atender carreteras

La institución gestiona un financiamiento de \$us 29 millones con la CAF

D.Z. ■ LA PAZ

Debido a la llegada de la temporada de lluvias y al mal estado de varias rutas del país, la Administradora Boliviana de Carreteras (ABC) coordina un presupuesto de casi \$us 30 millones con el Banco de Desarrollo de América Latina y el Caribe-CAF para atender cualquier emergencia.

Ernesto Farfán, presidente de

la ABC, explicó que ese monto ya se aprobó verbalmente y que, en condiciones normales, habría servido para otros proyectos.

"Ahí se ha detectado que existen saldos para destinar a emergencias que la CAF ya nos ha autorizado verbalmente, pero esto tiene que pasar obviamente por un procedimiento, de más o menos 29 millones de dólares, de 29,5 millones de dólares. Este presupuesto, que antes hubiera sido destinado a otra cosa, hoy va a orientado netamente a atender emergencias y rehabilitaciones",

afirmó en conferencia de prensa.

De acuerdo con el funcionario, CAF financia el 57% de los proyectos viales, por lo que el desembolso de ese presupuesto será esencial para atender las carreteras en Santa Cruz, Cochabamba y los Yungas, en La Paz, las zonas más afectadas por las lluvias.

"Nos hemos encontrado con que el Plan de Lluvias no tiene recursos; son una serie de contratos de conservación vial, varios de ellos terminan en diciembre, Casualmente comienzan las lluvias y muchos tramos se quedan sin

contrato. Tenemos que hacer una recontratación, pero con recursos muy limitado", fustigó Farfán.

Según el presidente de la ABC, "seis de cada siete proyectos tienen problemas", ya sean jurídicos, técnicos, financieros, legales e incluso con algunos indicios de irregularidades que hacen sospechar de posibles hechos de corrupción dentro de la institución.

"Hemos recibido no solamente una institución con problemas financieros, legales (...), sino que las rutas están deterioradas, no existe un sistema de conservación y re-

habilitación eficiente, por lo que la mayor parte de las rutas están con daños severos", protestó.

La autoridad adelantó que se realizarán auditorías para verificar la información y los saldos que se destinaron en proyectos viales en los últimos años, bajo las gestiones de las exautoridades.

Farfán aseguró que, pese a todos los problemas climáticos, la transitabilidad en el país está garantizada, pero comprende la molestia y las críticas de los transportistas, pues muchas rutas representan un riesgo para las personas.

# Emapa devolverá pagos por harina a panificadores

El acuerdo fija un plazo de 30 días para la devolución del dinero

**ERIKA IBÁÑEZ ■ LA PAZ**

Luego de las movilizaciones, los panificadores lograron un acuerdo con representantes de la Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa) para la devolución de los pagos adelantados que entregaron para la compra de harina subvencionada correspondientes a abril, agosto y septiem-

bre. El dirigente de la Confederación de Panificadores Artesanales de Bolivia (Conapabol), Ever Baltazar, informó la restitución de los saldos se efectivizará en 30 días, previa presentación de los comprobantes de depósito.

“El compromiso del viceministro y del nuevo gerente (de Emapa) es que en tenemos 30 días para presentar la documentación y si agilizamos, será menos de 30 días la solución para la devolución de los saldos de septiembre, agosto y abril”, explicó citado por

un reporte de DTV. El dirigente lamentó que la falta de atención oportuna del Gobierno les haya obligado a movilizarse para hacer escuchar sus demandas.

“Lamentablemente, la falta de atención del gobierno actual, del ministro y del viceministro nos ha llevado a esta exigencia de las bases de venir al departamento de La Paz. Es un movimiento a nivel nacional donde pedimos respeto a nuestro sector”, acotó.

Al respecto, el Ministerio de Desarrollo Productivo, Rural y

Aguas, representado por el Vice-ministro de Comercio y Logística Interna, Gustavo Serrano Osorio y el Gerente General de Emapa, Sergio Siles Sánchez, confirmó que en el encuentro se buscó avanzar hacia la conclusión legal y formal del convenio que permitió a este sector comprar harina a un precio subvencionado.

Esa cartera confirmó que en un plazo máximo de 30 días hábiles se devolverán los montos anticipados para hacer una conciliación de cierre del acuerdo.



Los panificadores se movilizaron.



**REUNIÓN.** El ministro de Economía Gabriel Espinoza y el presidente del Exim, John Jovanovic.

# Misión de EEUU analiza cooperación e inversión en el país

**Visita.** La delegación cumplirá una agenda en Santa Cruz y La Paz

**DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ**

Una misión económica del Gobierno de Estados Unidos visita Bolivia esta semana con el objetivo de realizar una evaluación estratégica orientada a identificar oportunidades de cooperación e inversión en el país.

En una señal del renovado interés de Washington por fortalecer los vínculos económicos y comerciales con el país. La delegación está integrada por representantes de agencias de financiación y desarrollo clave, como la Corporación Financiera de Desarrollo Internacional (DFC), el Banco de Exportación e Importación

(Exim), la Agencia de Comercio y Desarrollo de Estados Unidos (USTDA), el Departamento de Comercio y el Departamento de Estado, que buscan explorar espacios de colaboración técnica y movilización de capital privado. Como parte de la agenda, la misión sostendrá reuniones en Santa Cruz con representantes del sector empresarial privado para conocer de primera mano las dinámicas del mercado boliviano y generar vínculos



que faciliten nuevas inversiones. En La Paz, los encuentros estarán enfocados tanto en autoridades económicas del Gobierno como en actores del sector privado.

“Es un honor representar a Exim en Bolivia en este momento histórico. El Gobierno del presidente Paz abre una oportunidad única para profundizar los lazos económicos entre Estados Unidos y Bolivia”, afirmó Mark Teubl, representante de Exim, citado en una nota de prensa de la embajada estadounidense.

Teubl destacó el interés de su país en conectar a exportadores estadounidenses con proyectos en sectores como energía, infraestructura, agricultura y telecomunicaciones. En la misma línea, Ella DeBlois, directora regional de Inversiones de la DFC, señaló que la visita se da tras reuniones previas en Washington entre autoridades bolivianas y estadounidenses. “Al movilizar capital privado, la DFC puede contribuir al apoyo de proyectos estratégicos que impulsan objetivos compartidos entre Estados Unidos y Bolivia”, dijo, subrayando la expectativa de establecer relaciones a escala local.

El propósito central de la misión es realizar un diagnóstico sobre la situación comercial del país y detectar áreas con alto potencial para la inversión y la cooperación bilateral, en un contexto en el que el Gobierno boliviano busca reactivar la economía y atraer financiamiento externo para proyectos estratégicos.

Los ministros Fernando Aramayo, de Relaciones Exteriores, y Gabriel Espinoza, de Economía, estuvieron en Estados Unidos la anterior semana y adelantaron “buenas noticias” para el país.

Desde que inició su gestión, el presidente Rodrigo Paz Pereira apuntó a retomar las relaciones con Estados Unidos, debido a que considera que el país perdió importantes mercados a causa de temas ideológicos durante el anterior gobierno.

## Bolivia, líder en nivel de informalidad laboral

La tasa regional llega a 47% y en el país este registro llega a 82,3%

**D. Z. ■ LA PAZ**

Bolivia se consolida como el país con mayor nivel de informalidad laboral de América Latina, una situación que no es coyuntural, sino estructural y que se ha profundizado tras la pandemia y la actual recesión económica, según el análisis del economista Fernando Romero, a partir de los datos de la Organización Internacional del Trabajo (OIT).

El experto recuerda que la OIT señala de manera textual que “la informalidad sigue siendo uno de los principales desafíos estructurales del mercado laboral de América Latina y el Caribe”. En ese contexto, mientras la región registra una tasa promedio cercana al 47%, Bolivia encabeza el ranking con un 82,3% de empleo informal al primer semestre de 2025, muy por encima del promedio regional y duplicando los indicadores por género.

Romero subraya que el problema se agrava en los sectores más vulnerables.

Al cierre de 2024, la informalidad alcanzó al 83,9% de la fuerza laboral boliviana, con una incidencia del 86,1% en mujeres y un alarmante 96,2% entre jóvenes de 15 a 24 años.

“El grupo más golpeado y vulnerable por la crisis económica es este sector, lo cual los empuja a un trabajo informal”, advierte el economista.

Paradójicamente, Bolivia tiene la tasa más bajas de desocupación juvenil de la región, con un 5,1%, frente a un promedio regional del 12,5%.

# Gobierno presenta la Comisión de la Verdad de los Hidrocarburos

**Proceso.** En los próximos 30 días se prevé los primeros resultados

**ACTO.** La presentación se realizó en oficinas de la Procuraduría.

DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ

**En la Procuraduría General del Estado, el presidente Rodrigo Paz presentó a los integrantes de la denominada Comisión de la Verdad de Hidrocarburos, que investigará un presunto "saqueo económico" por parte del MAS.**

La comisión está encabezada por Hugo León La Faye, procurador general, quien aseguró que se iniciarán todos los procesos legales para que se pueda recuperar los \$us 15.000 millones que el país habría perdido por el mal manejo del sector hidrocarburífero.

"Yo creo que estos 20 años tal vez empezaron con cariño y con compromiso con la patria, pero evidentemente se desviaron (...),

bendiciones para la comisión, estamos a la orden de lo que requieren y les pido la mayor transparencia para que esto tenga la fidelidad de lo que pide el pueblo boliviano credibilidad", criticó el presidente Paz.

La Comisión de la Verdad también estará conformada por Margot Ayala, directora ejecutiva de la Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH); Yussef Akly, presidente de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB); el ministro de Hidrocarburos, Mauricio Medina; el ministro de la Presidencia, José Luis Lupo; y Yamil García, viceministro de Transparencia, Seguridad Jurídica y Derechos Humanos. Por parte de los legisladores, cuatro diputados in-

tegrarán la Comisión de la Verdad de Hidrocarburos: Liliana Villena, del Partido Demócrata Cristiano (PDC); Carlos Alarcón, de la alianza Unidad; Sergio Vásquez, de la alianza Libre; y Diego Brañez, de APB-Símate.

Al menos eso fue lo que se dijo durante el acto de presentación, pero solo estuvieron presentes Brañez y Villena. Posteriormente, Alarcón aclaró que la información que el maestro de ceremonia brindó es errónea.

"Mi nombre estaría figurando como miembro de la Comisión de la Verdad del gobierno nacional por la alianza Unidad. Quiero aclarar que es un error, no formo parte de esta comisión, cumple las funciones de diputado nacional con dedicación exclusiva", escribió en sus redes sociales.

La Faye explicó que se auditará toda el área de hidrocarburos para establecer responsabilidades, investigar patrimonios de exfuncionarios, realizarán peritajes y recolectarán testimonios para identificar todas las irregularidades.

"Es una instancia creada para responder a una demanda legítima de la ciudadanía que es conocer la verdad sobre la administración de los recursos de los bolivianos e implementar los procedimientos legales para recuperar recursos económicos que fueron irresponsablemente dispuestos por servidores públicos", afirmó.

De igual manera, el presidente Paz invitó a los medios de comunicación y periodistas a sumarse con denuncias a la Comisión de la Verdad de Hidrocarburos.

"Nuestro trabajo estará orientado a esclarecer qué ocurrió y cómo ocurrió (...), no tenemos derecho a fallar cuando se trata de nuestros recursos, del futuro de nuestros hijos", afirmó el procurador durante el acto oficial.

El viceministro García adelantó que se habilitará un correo institucional y un código QR para que toda la ciudadanía pueda denunciar cualquier irregularidad de manera anónima.

Por su parte, Paz pidió a los integrantes de la comisión indagar también sobre los procesos de capitalización y nacionalización.

## Recibieron más de 140 denuncias de corrupción

El Gobierno garantiza la protección de los testigos y víctimas

D. Z. ■ LA PAZ

De acuerdo con Yamil García, viceministro de Transparencia, Seguridad Jurídica y Derechos Humanos, la denominada Comisión de la Verdad ya recibió más de 140 denuncias por presunta corrupción durante la gestión del Movimiento Al Socialismo (MAS).

"Contamos con más de 140 denuncias recibidas. Son más de 140 denuncias que ya tenemos en la fase de admisión y van a ser objeto de análisis por esta comisión para descubrir la verdad", informó.

Aunque la afirmación se la hizo en la presentación de los integrantes de la nombrada Comisión de la Verdad de los Hidrocarburos, para investigar un posible desfalco en ese sector por parte de exautoridades, García explicó que las denuncias abarcan otras áreas como el Fondo de Desarrollo Indígena (FDI). "Se tienen algunos proyectos que ya están judicIALIZADOS; sin embargo, han sido 1.100 proyectos que han constituido en general y de los cuales tenemos conocimiento que 750 de ellos tienen irregularidades o son proyectos fantasma", detalló.

La directora ejecutiva de la Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH), Margot Ayala, quien fue funcionaria durante la gestión de MAS, reveló que observó irregularidades en ese entonces, pero era complicado denunciar estos hechos. "Desde el primer día en la institución hemos encontrado un montón de irregularidades".



APG

## Paz denuncia que 'se afanaron' el 40% de los pagos



El presidente Rodrigo Paz Pereira.

El Presidente dijo que solo algunos funcionarios fueron los beneficiarios.

D. Z. ■ LA PAZ

En la presentación de los integrantes de la Comisión de la Verdad de los Hidrocarburos, el presidente Rodrigo Paz Pereira denunció que el 40% de lo que el país pagaba en el sector era "afanado" por la corrupción del MAS.

"Casi el 40% de los hidrocarburos que hemos pagado en subven-

ción se lo afanaron (...), del 100% que hemos comprado en hidrocarburos, 40% de aquello subvencionado se lo afanaron, se lo robaron, están en cuentas, alguien los tiene", afirmó durante el acto.

De acuerdo con Paz, el dato es prácticamente un hecho y la misión de la Comisión de la Verdad será mostrar la documentación pertinente para que la población esté consciente del daño económico. Según el Presidente, la afectación económica anual oscilaba entre \$us 800 millones y \$us 1.000

millones durante las gestiones del MAS, tanto bajo la administración de Evo Morales como en la de Luis Arce Catacora.

"La dimensión del monstruo de corrupción que ha generado el gobierno de Arce y de Evo, al que vamos a analizar y estudiar, nos da coma para cinco años de denuncias", señaló el mandatario.

Según las autoridades, los hechos irregulares y de corrupción no se limitan únicamente al sector de hidrocarburos, sino que se presentan en diferentes áreas.

Sin embargo, el caso de hidrocarburos genera mayor preocupación en el Gobierno, pues considera que se malversaron los recursos de todos los bolivianos en favor de solo unos pocos funcionarios. "Ésta es la primera de las comisiones para encontrar la verdad. Y si la platita la depositaron en cuentas extranjeras, vamos a ir a buscar allá afuera para que retornen y aquellos que nos robaron tienen que ir a la cárcel. Esto no es venganza, esto es justicia", advirtió el Presidente.

**Subnacionales.** Hasta ayer las fuerzas políticas y alianzas notificaron su participación, los candidatos se inscribirán hasta el lunes a las 23.59

# Medinaceli descarta privatizar YPFB, habla de expansión

## Carburantes.

Sobre la subvención, aseguró que existe un plan integral

DANIEL GUTIERREZ ■ LA PAZ

**El ministro de Hidrocarburos y Energías, Mauricio Medinaceli, aseguró que no está en agenda la privatización de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) y que la estatal se mantendrá como un actor central del sector energético en el país.**

Ante la consulta en Piedra, Papel y Tinta de La Razón sobre una eventual privatización, respondió: "Lo que pasará ahora es que convivirán en una suerte de asocia-

ciones público-privadas (APP); YPFB por un lado, los privados por el otro. Pero la idea es que el péndulo regrese desde el histriónico en el que estamos ahora a una situación más moderada y YPFB sea un actor principal de toda esta cadena de valor".

Señaló que, incluso, se plantea una proyección internacional de la estatal, con participación en áreas de exploración fuera del país. Según el ministro, el objetivo es pasar de un escenario marcado por tensiones ideológicas a uno más moderado, con reglas establecidas y mayor competencia.

"Tener verdaderamente un bloque de exploración en Argelia o donde sea que abran estas cosas y que YPFB sea una transnacional más", explicó.

Aseguró que el Ejecutivo alista una reconfiguración del esquema de subvención a los carburantes y un rediseño integral del sector energético que incluye nuevas leyes para hidrocarburos, electricidad, energías verdes y litio, con el



ENTREVISTA. El ministro de Hidrocarburos y Energías, Mauricio Medinaceli, en Piedra, Papel y Tinta.



objetivo de ordenar precios, atraer inversión privada y revertir la caída en la producción.

En una anterior emisión, el excandidato a la presidencia Antonio Saravia y el economista Alberto Bonadona, plantearon que una de las primeras medidas económicas que debió tomar el Gobierno era levantar la subvención a los combustibles.

Según Medinaceli, desde el punto de vista normativo "es fácil" quitar el subsidio de forma inmediata. Sin embargo, aseguró que hacerlo sin un plan tendría impactos económicos y sociales negativos. Ante esta situación, indicó que el ejecutivo trabaja en un esquema "responsable", con medidas de corto y mediano plazo, que consideran toda la estructura de formación de los precios.

Bolivia mantiene una subvención desde 1997, cuando Hugo Banzer Suárez estableció un rango de precios de los carburantes. En 2005 entonces presidente Carlos Mesa fijó el valor de la gasolina y el diésel en Bs 3,74 y Bs 3,72 respectivamente.

Medinaceli explicó que el precio final de la gasolina y el diésel no responde a un solo componente, sino a un entramado que incluye márgenes de refinería, transporte, almacenaje, impuestos, regalías, coparticipaciones municipales y costos de importación. Por ello, el Gobierno apunta a un mecanismo de estabilización de precios que ordene el mercado en los próximos cinco años y permita compatibilizar la realidad fiscal, social y productiva del país.

# PDC desconoce directiva reconocida por el TSE



La diputada del PDC Sandra Rivero.

Advierten que esta maniobra busca perjudicar al partido de gobierno

FERNANDA LIMA ■ LA PAZ

La vocera y diputada del Partido Demócrata Cristiano (PDC) Sandra Rivero rechazó la nueva directiva "transitoria" reconocida por el Tribunal Supremo Electoral (TSE), a raíz de una resolución y un auto constitucional emitidos por una Sala Constitucional.

Esta sala dependiente del Tribunal Departamental de Jus-

ticia (TDJ) de La Paz, emitió esas decisiones el 22 de octubre y el 8 de diciembre.

"No son la directiva reconocida. Si tú observas el documento, habla de una decisión temporal ¿Quiénes son? La verdad, de ahí conozco a tres personas. El resto no sabemos quiénes son (...) Vamos a defender ese partido que con mucha confianza ha cobijado muchas candidaturas. Hemos sido y estamos siendo muy, muy pacientes. Que no se confunda el tener paciencia, entendimiento y empatía por estupidez", señaló Rivero.

Según Rivero, este hecho es una "injerencia política", orquestada por Óscar Trujillo, que figura como presidente del partido en la lista de la directiva transitoria, y el presidente de la Sala Constitucional Cuarta del TDJ de La Paz, Rubén Ramírez quien fue el que firmó dicha resolución y la mandó al TSE.

"Nosotros ya hemos puesto un amparo constitucional la pasada semana (...) ¿Cómo es posible que un doctor entendido de leyes, desconozca los reglamentos y estatutos que mandan en un partido político? Este tema no solamente

ataca al partido, sino a todo el sistema político partidario y quita legitimidad a todo lo que este gobierno quiere generar", afirmó en Piedra, Papel y Tinta.

Rivero, señaló la existencia de "un poder", además de Trujillo, que busca "desestructurar" al PDC rumbo a las elecciones subnacionales.

La asambleísta exhortó a él o los artífices de este hecho, a actuar con cordura y reflexionar sobre las decisiones que tomen, porque caso contrario se verán obligados a tomar acciones para defender al partido.

# Ciudades



**Delito.** En el departamento de La Paz se registraron 30 feminicidios; en Santa Cruz, 16; en Cochabamba, 13; en Potosí ocho casos y en Oruro tres.

**Casos.** La Paz encabeza la lista de regiones con más casos de crímenes

**ROSÍO FLORES ■ LA PAZ**

Con tres nuevos asesinatos de mujeres ocurridos entre el 9 y el 12 de diciembre suben a 77 los casos de feminicidio en Bolivia, según un informe de la Fundación Voces Libres.

Una de las víctimas es Daniela T. C., una adolescente de 17 años de edad, fue encontrada sin vida a orillas de un río en Puerto Villarroel, en el Trópico de Cochabamba.

De acuerdo con las primeras investigaciones, a las 08.30 horas del 11 de diciembre, en la comunidad de Villa San Pablo, comunarios hallaron los restos de la adolescente cerca del río. Noche antes, había asistido a un evento social en el que algunos testigos la vieron irse a las 04.00, aproximadamente.

El examen forense determinó que la muerte de Daniela fue violenta, causada por obstrucción de vías aéreas superiores y asfixia mecánica por sofocación.

Con este caso, los feminicidios en Cochabamba suman 13, tomando en cuenta el de Alexis Sequeiros, quien fue asesinada a golpes cuando intervino en defensa de su amiga, que era agredida por su pareja.

El crimen es investigado por la Fiscalía con otra tipificación, pero los elementos apuntan a que será recalificado como feminicidio.

El fiscal superior de Vida y Personas de la Fiscalía General del Es-



FOTO ILUSTRATIVA

**CRÍMENES.** Entre el 1 de enero y el 12 de diciembre de este año, 77 mujeres fueron víctimas de feminicidio.

## Cifra de feminicidios en Bolivia se eleva a 77 con tres últimos casos



tado, Sergio Fajardo, informó que en zonas rurales de Potosí también ocurrieron dos feminicidios.

Uno, en Uyuni, donde Tania López Jancó, una joven estudiante de 20 años fue encontrada sin vida la noche del 9 de diciembre dentro de un minibús desmantelado y sin placas. El vehículo fue abandonado en la calle Oruro.

De acuerdo con el informe de la Policía, una niña de seis años ingresó al vehículo a buscar una llave y pensó que la joven dormía.

Fue a contárselo a su madre quien alertó a las autoridades y ellas confirmaron que la víctima tenía signos de violencia y una data de muerte aproximada de 12 horas antes de ser trasladada a la morgue, donde se verificó que murió a causa de un trauma craneoencefálico cerrado.

El tercer crimen sucedió el 9 de diciembre en el municipio de Quetena Chico, Potosí. Ese día, Brasilisa Coria, de 26 años, perdió la vida en manos de un profesor.

## Cochabamba renueva el alumbrado público

La Alcaldía optó por la tecnología LED; en abril concluirá la instalación

**R. F. ■ LA PAZ**

La modernización del alumbrado público con tecnología LED registra un avance del 70% en los 15 distritos del municipio de Cochabamba. Además de mejorar la iluminación urbana y reforzar la seguridad ciudadana, el proyecto optimiza el consumo de energía eléctrica.

La jefe de Alumbrado Público, Gerson Meruvia, informó que los trabajos se ejecutan de forma simultánea en diferentes zonas urbanas y periurbanas.

Explicó que se priorizaron las vías principales, parques, avenidas y espacios de alto flujo peatonal. La entrega total de la iluminación LED está prevista para abril de 2026.

“Estamos avanzando con muy buen ritmo. Prevemos que la entrega del proyecto se realice en abril de 2026 y que la ciudadanía pueda disfrutar de esta nueva iluminación”, señaló el funcionario.



GAMC

La Alcaldía instala luminaria LED.

## La ATT reporta 247 denuncias por cobros excesivos



Personal de la ATT realiza control.

Las quejas se reportaron en terminales terrestres y aéreas de varias regiones

**R. F. ■ LA PAZ**

En las dos primeras semanas de diciembre, 247 pasajeros denunciaron ante la Autoridad de Telecomunicaciones y Transporte (ATT) cobros excesivos en pasajes de rutas interdepartamentales.

Funcionarios de la institución, que realizan el control en las diferentes terminales terrestres gestionaron la devolución de esos montos indebidos de tarifas.

Santa Cruz es el departamento con mayores quejas (139); le siguen Sucre, 32; Trinidad, 23; La Paz, 21. En Oruro se registraron 12 denuncias; Potosí, ocho; El Alto, seis; Villazón, cuatro; y Cochabamba, dos, según la institución.

“Estas acciones se desarrollan en el marco de las facultades, cuyo objetivo es coadyuvar a que operadores y usuarios cumplan la normativa vigente, sin iniciar de manera inmediata un proceso sancionador”, señala la nota.

Tras recibir las denuncias, la ATT acompañó a los usuarios hasta las empresas de transporte y se logró la devolución de los montos cobrados en exceso.

Como resultado de estas acciones, se emitieron 26 actas de infracción a distintas empresas de transporte, dando inicio a los correspondientes procesos administrativos sancionadores por incumplimiento de la normativa.

El operativo de control comenzó el 5 de diciembre, con el despliegue de más de 50 funcionarios en 14 terminales terrestres y nueve aeropuertos del país.

# Sociedad



**Aviso.** El Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi) señaló que el nivel de amenaza hidrológica se califica como 'extremo'.

## Pronóstico.

Según el Senamhi, tres departamentos se encuentran en riesgo

# Santa Cruz sigue en alerta por frente frío, lluvias y desbordes

ROSÍO FLORES ■ LA PAZ

El Servicio de Encauzamiento de Ríos (Searpi) de la Gobernación de Santa Cruz pronosticó para esta semana el ingreso de un frente frío, lluvias extremas y posibles desbordes en cuatro ríos: Pirá, Ypacaní, Ichilo y Río Grande.

"Está ingresando un nuevo frente frío. Se van a dar precipitaciones que van a ir aumentando conforme avanza el día. Será desde la madrugada del día martes cuando se va a dar una precipitación mayor y más intensa", advirtió el director del Searpi, José Antonio Rivero.

Recomendó a la población no circular por las orillas de los ríos ante posibles desbordes repentinos que puedan presentarse debido a las precipitaciones pluviales.

"Exhortamos a los alcaldes, a las autoridades de cada una de estas cuencas principales del departamento, como el río Pirá, el río Ypacaní, el río Ichilo y el río Grande, retirémonos. Que la población para que se mantenga lejos de los ríos porque viene una crecida bastante grande. Van a venir lluvias bastante intensas y están en riesgo nuestras vidas", exhortó.

Asimismo, el funcionario informó que las afectaciones causadas por las intensas lluvias se registran en comunidades cruceñas de El Torno, Porongo, Warnes, Colpa Bélgica, Montero, San Pedro, Sagrado Corazón y Cuatro Ojos.



**ALERTA.** El Senamhi y el Searpi prevén que las lluvias persistirán en el departamento de Santa Cruz.

También confirmó que el número de fallecidos asciende a 20, de acuerdo con la información proporcionada por el presidente Rodrigo Paz en una reunión, en relación a la situación en El Torno.

Por otra parte, el Senamhi emitió una alerta de prioridad roja por posibles crecidas extremas y posibles desbordes de ríos. El evento se prevé que comience este martes 16 y termine mañana, miércoles.

Cochabamba, Santa Cruz y Beni están bajo el aviso por amenaza hidrológica ante posibles desbordes de ríos debido a las lluvias.

El Senamhi señaló que el nivel de amenaza se califica como "extremo". La institución insta a las poblaciones ribereñas a extremar precauciones ante fenómenos que podrían tener un nivel de amenaza muy alto. Las regiones propensas a sufrir eventualidades

en Cochabamba en la cuenca del río Ichilo son los ríos Ivirgarzama, Magareño, Chimore, Ichilo, Puerto Villarroel, Puerto Grethel, Entre Ríos, Bulo Bulo, Chapare, Villa Tunari, San Mateo, entre otros.

En Santa Cruz, los ríos que conforman la cuenca río Pirá también están bajo alerta. En Beni se prevén emergencias en el río Maniquí y afluentes secundarios con ascensos de ríos.



Búsqueda de desaparecidos.

GOBERNACIÓN DE SANTA CRUZ

## El Gobierno confirma 20 fallecidos en El Torno

Se contabilizaron 25 municipios afectados en la zona del oriente

RODOLFO ALIAGA ■ LA PAZ

El Viceministro de Defensa Civil, Alfredo Troche, dio un informe detallado sobre las inundaciones que afectan al municipio cruceño de El Torno. Sube a 20 a la cifra de fallecidos tras la recuperación de otros 16 cuerpos en la zona.

En primera instancia, el número ascendía a cuatro después de los primeros informes de los equipos de emergencia. Asimismo, la cifra de desaparecidos supera la veintena.

"En el reporte (del COED), si bien era cuatro los fallecidos, ahora esto está subiendo. Estamos, lamentablemente, con 16 cuerpos más confirmados, ya serían 20 fallecidos en total. Tenemos más de dos docenas de desaparecidos, pero que conforme el clima mejore la cifra irá subiendo", indicó Troche.

La autoridad de Gobierno también confirmó que son 25 municipios afectados por las lluvias en la zona del oriente.

# OPS pide reforzar vigilancia y vacunación por A(H3N2)



La circulación del subclado K creció en Europa y varios países de Asia

R. F. ■ LA PAZ

La Organización Panamericana de la Salud (OPS) emitió una nota informativa para actualizar a los países sobre el aumento de la circulación del virus de influenza A(H3N2) subclado K (J.2.4.1).

Ante la situación, reiteró el llamado a fortalecer la vigilancia del virus y promover la vacunación, especialmente entre adultos mayores y personas con factores de riesgo.

La OPS también insta a tratar oportunamente los casos y a preparar los servicios de salud ante una posible actividad temprana o intensa de enfermedades respiratorias.

Una nota institucional señala que, de acuerdo con los datos más

recientes, la circulación del subclado K ha crecido rápidamente en Europa y en varios países de Asia, donde representa una proporción importante de los virus de influenza A(H3N2) analizados.

Las autoridades sanitarias de esos países no han reportado cambios significativos en la gravedad clínica, pero históricamente las temporadas dominadas por A(H3N2) suelen asociar-

se con mayor impacto en personas adultas mayores.

En América del Norte, Estados Unidos y Canadá registran también un aumento progresivo de detecciones del subclado K.

Hasta la fecha, no se ha observado una circulación similar en América del Sur, según los datos disponibles en la plataforma de la Iniciativa Global para Compartir todos los Datos de la Gripe.

Vacunación contra la influenza.

# Mundo



**Plan.** Trump incrementó la presión sobre Kiev desde que presentó en noviembre un plan de 28 puntos para poner fin a la guerra, iniciada en febrero de 2022 con la invasión rusa de Ucrania.

AFP ■ WASHINGTON

Donald Trump, afirmó que el acuerdo para poner fin a la guerra de Rusia en Ucrania está más cerca que nunca, mientras que varios dirigentes europeos propusieron una 'fuerza multinacional' para garantizar la paz.

Las optimistas declaraciones del mandatario norteamericano se produjeron en el segundo día de conversaciones en Berlín entre el presidente ucraniano, Volodimir Zelenski, y emisarios estadounidenses para impulsar los esfuerzos para detener el conflicto.

"Creo que ahora estamos más cerca que nunca", dijo Trump a los periodistas en el Despacho Oval de la Casa Blanca, y agregó que tuvo "conversaciones muy largas y muy buenas" con Zelenski y otros dirigentes, incluidos los de Reino Unido, Francia, Alemania y el secretario general de la OTAN.

Los mandatarios europeos propusieron dirigir una fuerza multinacional con el apoyo de Estados Unidos como parte de las "sólidas garantías de seguridad" para Ucrania, con el objetivo de evitar que Rusia viole un acuerdo para poner fin al conflicto, afirmaron en una declaración conjunta.

Zelenski, quien se reunió por segundo día consecutivo en la capital alemana con el emisario especial de Trump, Steve Witkoff, y su yerno Jared Kushner, informó de 'avances reales' en cuanto a las garantías de seguridad.

Sin embargo, también indicó que siguen existiendo diferencias sobre la posible cesión de territorios. "Hay cuestiones complejas, en particular las relativas a los territorios (...). Para ser sinceros, seguimos teniendo posiciones diferentes", declaró Zelenski.

Trump incrementó la presión sobre Kiev desde que presentó en noviembre un plan de 28 puntos para poner fin a la guerra, iniciada en febrero de 2022 con la invasión rusa de Ucrania. El proyecto, sin



**AVANCE.** El mandatario Volodimir Zelenski dialoga con el delegado estadounidense, Steve Witkoff.

## Trump afirma que el acuerdo con Ucrania está más cerca

**Diálogo.**  
Zelenski se reunió por segundo día con el emisario de EEUU

embargo, fue criticado por los ucranianos y sus aliados por ser demasiado favorable a Moscú.

Desde entonces, las autoridades de Kiev presentaron una contrapropuesta y Zelenski declaró que su país estaba dispuesto a transigir en su deseo de adherirse a la OTAN, siempre y cuando recibiera a cambio garantías sólidas en materia de seguridad.

En su declaración conjunta, los dirigentes europeos, entre ellos los de Reino Unido, Francia y Alemania, esbozaron lo que, según ellos,

son otros puntos de consenso con los funcionarios estadounidenses.

El ejército ucraniano debería seguir recibiendo un amplio apoyo y mantener una fuerza en tiempos de paz de 800.000 soldados, según el documento.

La paz también se mantendría gracias a un "mecanismo multinacional de supervisión y del alto el fuego dirigido por Estados Unidos, que identificaría las violaciones y proporcionaría una alerta temprana de cualquier ataque futuro para evitar una escalada".

## El fentanilo es 'arma de destrucción masiva'

Trump firmó un decreto para clasificar esta droga en Estados Unidos

AFP ■ WASHINGTON

El presidente Donald Trump firmó un decreto que clasifica el fentanilo, un potente opioide que ha causado una crisis sanitaria en Estados Unidos, como un "arma de destrucción masiva". "Ninguna bomba causa el daño que esto está haciendo: entre 200.000 y 300.000 personas mueren cada año, que sepamos", aseguró Trump durante un evento en el Despacho Oval. Según los Centros para el Control y la Prevención de Enfermedades de Estados Unidos unas 48.000 personas murieron por fentanilo el año pasado, del total de muertes por sobredosis llega a 80.000 personas. Trump firmó el decreto tras una ceremonia de entrega de medallas a militares que apoyan la vigilancia en la frontera con México.

Propulsor de un endurecimiento radical de la política antidrogas estadounidense, Trump firmó al principio de su gestión un decreto que clasificaba a los carteles como "organizaciones terroristas", lo que a juicio de juristas que asesoran al Departamento de Justicia y al Pentágono, da luz verde a los ataques militares en el Caribe contra presuntas narcotanques. Esta campaña de ataques mediante misiles se inició en septiembre, y ha causado cerca de 90 muertos.

## Avioneta se estrella y deja al menos seis muertos



La aeronave al final terminó estrellándose contra un galpón

AFP ■ TOLUCA (MÉXICO)

La cifra de muertos por la caída el lunes de una avioneta en la ciudad mexicana de Toluca (centro) subió de cuatro a al menos seis fallecidos, informaron autoridades locales. La aeronave privada tipo

Cessna Citation se desplomó, poco antes de llegar al aeropuerto de Toluca, una ciudad vecina de la capital mexicana.

En el avión "viajaban 8 pasajeros y 2 tripulantes" y de manera preliminar "se registran 6 decesos", informó en su cuenta de X Protección Civil del Estado de México, cuya capital es Toluca.

La Cruz Roja local había informado antes de la localización de

cuatro cuerpos en el lugar. Los rescatistas buscan otras posibles víctimas, luego de que la nave impactara en una bodega industrial.

El Centro de Emergencias del Estado de México (C5) informó que diferentes corporaciones trabajan en la zona del siniestro, donde se generó una inmensa columna de humo negro.

Gilberto Ramírez, gerente del hangar privado donde la nave te-

nía su base, dijo a la prensa que el avión partió del puerto de Acapulco (sur) con destino a Toluca y que solo venían ocho personas, pero luego se informó que iban 10, incluidos los tripulantes. Los servicios de emergencia dieron a conocer un supuesto audio de la torre de control y uno de los pilotos alerta: "Nos estamos desplomando". Los pilotos trataron de aterrizar en un campo de fútbol.